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अध्याय-3: संख्याओ ंके साथ खेलना 

 
 

  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(1) 
 

संख्याओं के साथ खेलना 03 

गुणज और गुणनखंड 

गुणज (Multiple) 

 
किसी भी संख्या िे गुणज उसिे गुणिों िे रूप में होंगे। अर्ाात किसी भी संख्या िे गणुनखंड या 
तो उस संख्या िे बराबर होंगे या किर उससे बड़े होंग।े जैसे:- 

 
5 िे गुणज = 5, 10, 15, . . . . . . . . .. . . n 

8 िे गुणज = 8, 16, 32, . . . . . . . . .. . . n 
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संख्याओं के साथ खेलना 03 

0 और 1 िो छोड़िर सभी संख्याओ ंिे गुणि अनंत होते हैं। 

गुणनखंड (Factor) 

 
किसी संख्या िो अन्य संख्याओ ंिे गुणनिल (product) िे रूप में तोडने िी किया िो गणणत 
में गुणनखण्ड (factorization) िहत ेहैं। किसी संख्या िे गुणनखण्डों िो परस्पर गुणा िरने पर 
वह मूल संख्या पुनः प्राप्त हो जाती है। जसैे:- 
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संख्याओं के साथ खेलना 03 

 

3 िे गुणनखंड = 1 × 3 

4 िे गुणनखंड = 1 × 4 या 2 × 2 (अतः यहा ाँ 4 िे िुल गुणनखंड 4 होंगे) 

5 िे गुणनखंड = 1 × 5 

10 िे गुणनखंड = 2 × 5 या 1 × 10 

10 िे िुल गुणनखंड = 1, 2, 5, 10 

25 िे िुल गुणनखंड = 1, 5, 25 

 
उभयननष्ट (Common) गुणक की पहचान 

 
जब िोई संख्या या बीजीय वणा किसी योग िे िम से िम दो पदों में मौजूद हो तो इन पदों िो 
ननम्नणलखखत प्रिार स ेएि गुणनिल िे रूप में व्यक्त किया जा सिता है जो गुणन िी योग िे 
उपर ववतरण (distributivity of multiplication over the addition) पर ननभार िरती है- 
ab + ac=a (b+c). 
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संख्याओं के साथ खेलना 03 

      
िुछ उदाहरण- 

4 × 7 + 4 × 12 = 4(7+12) 

5 × 11 + 3 × 11 = (5+3) 11 

3a + 21 = 3(a+7) 

भाजक (Devisor) 

जब हम किसी संख्या िो दूसरी संख्या से भाग देते है, तो णजस सखं्या से भाग कदया जाता है उसे 
भाजि (Devisor) िहते हैं। जैसे:- 

 
गुणनखंड और भाजि से सम्बंधित महत्वपूणा नबिंद:ु- 

• किसी दी हुई संख्या िा प्रत्येि गुणनखंड उस संख्या िा भाजि अवश्य होगा। 
• परन्तु प्रत्येि भाजि उस संख्या िा गुणनखडं नही ंहो सिता है। 
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संख्याओं के साथ खेलना 03 

क्युिी किसी संख्या में हम िई संख्याओ ंसे भाग दे सिते हैं। जसै:े- 1588 में 1, 2, 3, . . . . . . 
. . n ति किसी भी सखं्या में भाग दे सिते हैं, परन्तु 3, 1588 िा गुणनखंड नही ंहै। 

कैसे ककसी संख्या का गुणनखंड ज्ञात करें 

किसी संख्या िा “गुणनखंड” वह संख्याएाँ होती हैं णजन्हें आपस में गुणा िरने पर पुनः वही संख्या 
प्राप्त होती है। इसे समझन ेिा दूसरा तरीिा यह है कि हर संख्या उसिे गुणनखण्डों िा गणुनिल 
होती है। िैसे गुणनखडं प्राप्त िरें – जो कि किसी संख्या िो उसिे गुणनखण्डों में ववचे्छद िरने 
िी प्रकिया है – एि महत्त्वपुणा गणणतीय िौशल है णजसिा उपयोग मूलभूत अंिगणणत में ही नही ं
बल्कि बीजगणणत में भी किया जाता है। 

पूणण संख्या का गुणनखंड प्राप्त करें 

 
 

दी गयी संख्या ललखें: 

गुणनखंड प्राप्त िरने िी शुरुआत िरते हुए आपिो ससिा  दी गयी संख्या िी आवश्यिता है – 
इसिे णलए िोई भी सखं्या चलेगी, परन्तु, आसानी िे णलए हम सामान्य पूणाांि संख्या लेंग।े पूणाांि 
संख्या धभन्नात्मि या दशमलव घटि िे अनतररक्त संख्या होती है (सभी िनात्मि तर्ा ऋणात्मि 
संख्या पूणा संख्या होती है) । 

माननये हम संख्या 12 चुनते हैं। इस संख्या िो पेपर पर णलखखए। 
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संख्याओं के साथ खेलना 03 

 
ऐसी दो सखं्याएँ प्राप्त कीलजये लजनका गुणनफल पहली सखं्या हो: 

किसी भी पूणा संख्या िो दो अन्य पूणा संख्या िे गुणनिल िे रूप में णलखा जा सिता है। प्रमेय 
संख्या िो भी उस संख्या तर्ा 1 िे गुणनिल िे रूप में णलखा जा सिता है। किसी संख्या िो 
उसिे दो गुणनखंड िे रूप में णलखन ेिे णलए “मानससि धचिंतन” िी आवश्यिता होती है – 
आपिो स्वय ंिो यह पूछने िी आवश्यिता है, “किन संख्याओ ंिे गुणनिल से दी हुई संख्या 
प्राप्त होगी?” 

हमारे उदाहरण में, 12 िे िई गुणनखंड हैं - 12 × 1, 6 × 2, and 3 ×4 सभी िा गुणनिल 12 
है। इसणलए हम यह िह सिते हैं 12 िे गुणनखंड हैं 1, 2, 3, 4, 6, तर्ा 12 । हमारे उदे्दश्य िे 
णलए, हम गुणनखंड 6 तर्ा 2 िो चुनते हैं। 

सम संख्या िा गुणनखंड प्राप्त िरना आसान होता है क्योंकि सखं्या 2 हर सम संख्या िा एि 
गुणनखंड होता है। 4 = 2 × 2, 26 = 13 × 2, इत्याकद। 
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संख्याओं के साथ खेलना 03 

 

 

यह सुननलित करें कक कह  ंप्राप्त हुए गुणनखंड को और भी खंकडत ककया जा सकता है या 
नह :ं 

िई संख्याएाँ, खासतौर पर बड़ी संख्या िो िई बार खंकडत किया जा सिता है। यकद आपन ेगणुनखंड 
िे रूप में दो संख्याएाँ प्राप्त िर ली हैं, तर्ा इनमें से किसी एि संख्या िे और गुणनखंड प्राप्त किये 
जा सिते हैं, तो इस संख्या िो भी उसिे गणुनखंड िे रूप में णलखें। 

हमारे उदाहरण में, हमन े12 िो 2 × 6 में खंकडत किया है। गौर िीणजय ेकि 6 िे अपने गणुनखंड 
3 × 2 = 6 हैं। इसणलए, हम िह सिते हैं कि 12 = 2 × (3 × 2)। 
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संख्याओं के साथ खेलना 03 

 

जब आपको अभाज्य संख्या मिल जाये तो गुणनखंड प्राप्त करना रोक दें: 

अभाज्य संख्या वे सखं्याएाँ होती हैं णजन्हें ससिा  उसी संख्या या 1 से ववभाणजत किया जा सिता है। 
उदाहरण िे णलए 1, 2, 3, 5, 7, 11, 13, तर्ा 17 अभाज्य संख्याएाँ हैं। जब आपन ेकिसी संख्या 
िे ऐसे गुणनखंड प्राप्त िर णलए हैं णजनमें सभी संख्याएाँ अभाज्य हैं, तो इसिे उपरातं गुणनखंड 
प्राप्त िरना ननरर्ाि होगा। इसणलए रुि जाएं। 

हमारे उदाहरण में, हमन े12 िो 2 × (2 × 3) में खंकडत किया है। 2, 2, तर्ा 3 अभाज्य संख्याएाँ 
हैं। यकद हम किर से इनिा गुणनखंड प्राप्त िरें, तो हमें (2 × 1) × ((2 × 1)(3 × 1)) धमलेगा, 
णजसिी िुछ उपयोधगता नही ंहै, इसणलए इसिी जरुरत नही।ं 

 
ऋणात्मक संख्या का गुणनखंड भी इसी प्रकार प्राप्त करें: 

ऋणात्मि संख्या िा भी िरीब-िरीब िनात्मि संख्या िी तरह ही गुणनखंड प्राप्त किया जाता 
है। इसमें एिमात्र अतंर है कि गुणनखण्डों िे गुणनिल िे रूप में वही ऋणात्मि सखं्या प्राप्त 
होनी चाहहए, इसणलए ऋणात्मि गुणनखण्डों िी ववषम संख्या होनी चाहहए। 

उदाहरण िे णलए, -60 िा गुणनखंड प्राप्त िरने िे णलए, नीचे देखखये: 

-60 = -10 × 6 
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संख्याओं के साथ खेलना 03 

-60 = (-5 × 2) × 6 

-60 = (-5 × 2) × (3 × 2) 

-60 = -5 × 2 × 3 × 2. ध्यान रखखये कि ऋणात्मि अिंों िी सम संख्या वही अंि गणुनिल िे 
रूप में देती है। उदाहरण िे णलए, -5 × 2 × -3 × -2 भी 60 िे बराबर होता है। 

बडी संख्याओ ंके गणुनखंड प्राप्त करन ेकी कायणनीतत 

 
दी गयी संख्या को दो पंक्तियों वाली ताललका िें ललखें: 

जबकि छोटे अंिों िा गुणनखंड ज्ञात िरना आसान है, बड़े अिंो िे गुणनखंड ज्ञात िरना 
चुनौतीपूणा हो सिता है। हममें से िई लोगों िो 4 से 5 अिंों वाली संख्या िो ससिा  मुजबानी रूप 
से इसिे अभाज्य गुणनखण्डों में ववभाणजत िरने में िािी मलु्किल हो सिती है। सौभाग्यवश, 
ताणलिा िी मदद से आप इस प्रकिया िो आसानी से िर सिते हैं। दी गयी संख्या िो T-आिार 
िी दो पंक्तक्तयों वाली ताणलिा में णलखें – आप इस ताणलिा िा उपयोग गुणनखंड िी बढ़ती सूधच 
िे णलए िरेंगे। 

हमारे उदे्दश्य िे णलए, हम 4 अंिों वाली सखं्या 6,552 िा गुणनखंड ज्ञात िरेंगे। 
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इस संख्या को इसके ननम्नति अभाज्य गणुनखंड से तवभालजत करें: 

अपनी संख्या िो ननम्नतम अभाज्य गुणनखंड (1 िे अलावा) स ेववभाणजत िीणजय ेणजससे िोई 
शेषिल न बचें। अभाज्य गुणनखंड िो बायी ंओर णलखें तर्ा प्राप्त उत्तर िो इसिी बगल में दायी ं
ओर णलखें। जसैा ऊपर बताया गया है, सम संख्या िा गुणनखंड प्राप्त िरना आसान होता है क्योंकि 
इनिा ननम्नतम अभाज्य गुणनखंड हमेशा 2 होता है। दूसरी तरि, ववषम संख्या िे मामले में यह 
ननम्नतम अभाज्य गुणनखंड अलग होता है। 

हमारे उदहारण में, चू ाँकि 6,552 सम संख्या है, हम जानते हैं कि इसिा ननम्नतम अभाज्य गुणनखंड 
2 होगा। 6,552 ÷ 2 = 3,276, ताणलिा िे बायी ंओर हम 2 णलखेंग,े तर्ा दायी ंओर 3,276 
णलखेंग।े 
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इसी प्रिार गुणनखंड प्राप्त िरते जाईय:े इसिे बाद, दायी ंओर स्थित संख्या िो इसिे ननम्नतम 
अभाज्य गुणनखंड से ववभाणजत िीणजये। अभाज्य गुणनखंड िो बायी ंओर णलखें, तर्ा प्राप्त हुई 
संख्या िो दायी ंओर इसिे बाजु में णलखें। इस प्रकिया िो िरते जाइए – हर पुनरावणृत्त िे पश्चात ्
दायी ंओर स्थित संख्या घटती जायेगी। 

इस प्रकिया िो आग ेबढाते है। 3,276 ÷ 2 = 1,638, इसणलए बायी ंतरि हम किर से 2 णलखेंग,े 
तर्ा दायी ंओर हम 1,638 णलखेंगे। 1,638 ÷ 2 = 819, इसणलए हम 2 िो बायी ंओर णलखेंग े
तर्ा 819 इसिे नीचे दायी ंओर णलखेंग।े 

 
तवषि सखं्या के ललए इसके लघु अभाज्य गुणनखंड से शुरुआत करें: 

सम संख्या िी अपेक्षा ववषम संख्या िा ननम्नतम अभाज्य गुणनखंड प्राप्त िरना ज्यादा चनुौतीपूणा 
होता है, क्योंकि सम संख्या िी तरह इनिा ननम्न अभाज्य गुणनखंड 2 नही ंहोता। जब आपिो 
ववषम संख्या दी गयी हो, तो 2 िे अलावा छोटी अभाज्य संख्या - 3, 5, 7, 11, ....से ववभाणजत 
िीणजये – जब ति आपिो ऐसी ननम्नतम सखं्या न धमले जो नबना शेषिल िे ववभाणजत िरे। यह 
संख्या ननम्नतम अभाज्य गुणनखंड होगी। 

हमारे उदाहरण में, हम 819 पर पहंुचे हैं। 819 ववषम संख्या है इसणलए इसिा ननम्नतम अभाज्य 
गुणनखंड 2 नही ंहोगा। किर से 2 णलखन ेिे बजाय आप अगली अभाज्य संख्या 3 िो लीणजय।े 
819 ÷ 3 = 273, णजसमे िोई शेषिल नही ंबचता, इसणलए हम 3 तर्ा 273 णलखेंगे। 
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गुणनखण्डों िा पता लगत ेसमय, आपिो सभी अभाज्य संख्याओ ंसे िोणशश िरनी चाहहए। यकद 
इस िोणशश में आप एि भी संख्या द्वारा पूणा ववभाजन िरने में असमर्ा रहें तो हो सिता है कि वह 
संख्या अभाज्य संख्या है, अतः गुणनखंड प्राप्त िरने िी प्रकिया समाप्त हो जाएगी। 

 
जब तक आप 1 पर न पहँुच जाएं, इसे जारी रखें: 

दायी ंओर संख्या िो अभाज्य गुणनखंड द्वारा ववभाणजत िरना जारी रखें, जब ति आपिो अभाज्य 
संख्या प्राप्त न हो जाये। इस संख्या िो इसी से ववभाणजत िरें – इससे बायी ंओर वही संख्या आ 
जाएगी, तर्ा दायी ंओर संख्या 1 होगी। 

• इस गुणनखंड िी प्रकिया िो समाप्त िीणजये। ववस्तृत गुणनखंड प्रकिया िे णलए नीचे देखें: 
• किर स े3 से ववभाणजत िरें: 273 ÷ 3 = 91, िोई शेषिल नही,ं इसणलए हम 3 तर्ा 91 

णलखेंग।े 
• चणलए किर से 3 से िोणशश िरते हैं: संख्या 91 िा 3 गुणनखंड नही ं है, न ही अगला 

अभाज्य अंि 5 इसिा गुणनखंड है, 91 ÷ 7 = 13, िोई शेषिल नही ंबचता, अतः हम 7 
तर्ा 13 णलखेंगे। 

• किर स े7 से िोणशश िरेंगे: 13 िा 7 गुणनखंड नही ंहै, न ही 11 है, लेकिन इसिा गुणनखडं 
वही संख्या है: 13 ÷ 13 = 1, इसणलए ताणलिा समाप्त िरते हुए, हम 13 तर्ा 1 णलखेंग।े 
हम अब गुणनखंड प्रकिया िो समाप्त िर सिते हैं। 
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ताललका के बायी ंओर दी गयी संख्याओ ंका प्राप्त गुणनखंड के रूप िें उपयोग कीलजये: 

जब एि बार दायी ंओर 1 धमल जाये, आपिा िाया समाप्त हुआ। ताणलिा िी बायी ंओर प्राप्त हुई 
संख्या आपिे गुणनखंड हैं। दूसरे शब्दों में, इन सभी गुणनखण्डों िा गुणनिल सबसे ऊपर णलखी 
हुई संख्या होगी। यकद समान गुणनखंड िी पुनरावणृत्त हो, तो आप घातांि द्वारा इसे दशाा सित े
हैं। उदाहरण िे णलए, यकद प्राप्त हुए गुणनखडं में, चार बार संख्या 2 प्राप्त हुई है तो आप इसे 2 × 
2 × 2 × 2 णलखन ेिे बजाय 24 िे रूप में णलख सिते हैं। 

• हमारे उदाहरण में, 6,552 = 23 × 32 × 7 × 13, यह संख्या 6,552 िे प्राप्त सम्पणूा 
अभाज्य गुणनखंड हैं। इन संख्याओ ंिा किसी भी अनुिम में प्राप्त गुणनिल 6,552 ही 
होगा। 

अभाज्य संख्या 

ऐसी संख्याएाँ जो 1 और स्वयं िे अलावा अन्य किसी सखं्या से भाग नही ंहोती है, उन सखं्याओ ंिो 
अभाज्य संख्या (Prime Number) िहते है।जसैे 5 एि संख्या है जो ससिा  1 और 5 स ेही पूरी 
तरह से ववभाणजत है अर्ाात 5 िे ससिा  2 ही गुणनखंड है अतः 5 एि अभाज्य संख्या है। 

अभाज्य संख्या का उदाहरण 

2,5, 7, 11, 13, 17, 23, 29, 31, 37 आकद सभी संख्याएाँ अभाज्य संख्याएं है। 
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अभाज्य संख्या ननकालने का फािूणला 

वैसे तो Abhajya sankhya ज्ञात िरने िे णलए िािी ननयम है लेकिन आज हम अभाज्य संख्या 
िो ज्ञात िरने िे दो महत्त्वपूणा ननयमों िे बारे में जानेंगे जो इस प्रिार है 

अभाज्य संख्या ननकालने का पहला तरीका 

अभाज्य संख्या ज्ञात िरने िी ये ववधि सबसे अच्छी ववधि है क्योकििं  इस ववधि से बहुत ही अचे्छ 
तरीिे से और आसानी ज्ञात िर सिते हैं कि िोई संख्या अभाज्य है या भाज्य संख्या। आइये इसिो 
एि उदाहरण से जानते हैं 

मान लीणजए 37 एि संख्या है। हमें ये जानना है कि 37 एि Abhajya sankhya है या नही।ं 
इसिे णलए सबसे पहल ेतो हमें ये जानना होगा िी 37 िा वगामूल किन दो िनात्मि संख्या िे 
बीच में होगा। 

जैसे 37 िा वगामूल 36 और 49 िे वगामलू िे बीच होगा। यानी 6 िा वगा 36 और 7 िा वगा 
49। यानी 37 िा वगामूल 6 और 7 िे बीच मे िही ंहोगा। 

अब हमें ज्ञात हो गया कि 37 िा वगामूल 6 और 7 िे बीच मे िही ंहोगा। अब हमें 6 और 7 स े
पहल ेिी सभी अभाज्य संख्याओ ंिो णलख लेना है। जैसे 6 और 7 से पहल ेिी अभाज्य संख्याएं 
5, 3, 2 होगी। 

अब हमें 37 िो 5, 3 और 2 से भाग िरिे देखना है। अगर 37 इन तीनों संख्याओ ंसे भाग नही ं
होती तो इसिा अर्ा है कि 37 एि अभाज्य संख्या है। 

अभाज्य संख्याएं ननकालने का दसूरा तरीका 

प्रर्म 40 से बड़ी अभाज्य संख्या प्राप्त िरने िे णलए n2 + n + 41 िा प्रयोग किया जा सिता है। 
जहा ाँ n = 0, 1, 2, ….., 39 होगा। ध्यान रहे, अंनतम संख्या िेवल 39 ति ही सीधमत है। इस 
िॉमूाले िे तहत n िा मान 39 से अधिि नही ंहोना चाहहए। 

• अगर n=0 हो तब 2 × 0 + 0 + 41 = 41 
• अगर n=1 हो तब 1 × 1 + 1 + 41 = 43 
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• अगर n=2 हो तब 2 × 2 + 2 + 41 = 47 
• अगर n=3 हो तब 3 × 3 + 3 + 41 = 53 
• अगर n=4 हो तब 4 × 4 + 4 + 41 = 61 आकद। 

अभाज्य संख्या के गुण 

• 0 और 1 अभाज्य सखं्या नही है। 
• 2 िो छोड़िर सभी अभाज्य संख्याएाँ ववषम होती हैं। 2 ही एि ऐसी संख्या है जो अभाज्य 

भी है और सम भी। 
• अभाज्य संख्याएाँ िे िेवल दो गुणनखंड होत ेहै। 
• अभाज्य संख्याएाँ हमेशा 0 और 1 से बड़ी होती है। 
• अभाज्य संख्या 1 और स्वय ंिे अनतररक्त किसी अन्य संख्या से ववभाणजत नही हो सिती है। 
• सभी भाज्य और अभाज्य संख्याएाँ प्रािृत सखं्याएाँ होती है। और प्रािृत संख्या िभी ऋणात्मि 

नही ंहोती है। 

सबसे छोटी अभाज्य संख्या 

मैंने अक्सर िई ववद्यार्थर्यों िो यह गलती िरते देखा है िी वो 1 िो ही सबसे छोटी Abhajya 
sankhya मान बैठते है। लेकिन वास्तव में यह गलत है। आपिो याद रखना है कि एि न तो 
भाज्य है और न ही अभाज्य। सबसे छोटी अभाज्य संख्या 2 है। 

प्रथि पाचँ अभाज्य संख्या 

भाज्य संख्याओ ंिे मिुाबले अभाज्य संख्याए ंिाफ़ी िम है। प्रर्म 5 अभाज्य संख्या 2, 3, 5, 7, 
11 है। 

अभाज्य संख्या 1 to 100 – Abhajya Sankhya 1 To 100 

जैसा िी मैंन ेशुरू में ही िहा र्ा िी भाज्य संख्याओ ंिे मिुाबले अभाज्य संख्याएं िािी िम है। 
भाज्य संख्या 1 से 100 िे बीच 74 संख्याएाँ है जबकि abhajya sankhya 1 Se 100 Tak िेवल 
25 ही है। भाज्य संख्या 1 से 100 ति िी णलस्ट नीचे दी गई है- 
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2 3 5 7 11 

13 17 19 23 29 

31 37 41 43 47 

53 59 61 67 71 

73 79 83 89 97 

अभाज्य संख्याओ ंका औसत कैसे ननकालें 

अभाज्य संख्याओ ंिा औसत ननिालन ेिे णलए हमें औसत िा िॉमूाला याद होना चाहहए। औसत 
ननिालने िे णलए हम गयी संख्या िे जोड़ िो, संख्याओ ंिी संख्या से भाग िरते हैं। 

औसत = सभी पदों का योग / पदों की कुल संख्या 

उदाहरण िे णलए अगर हमें प्रर्म 5 अभाज्य संख्याओ ं2, 3, 5, 7, 11 िा औसत ज्ञात िरना हो 
तो हम इन संख्याओ ंिा जोड़ िरेंग।े 

2 + 3 + 5 + 7 + 11 = 28 

प्रर्म 5 अभाज्य संख्याओ ंिा औसत = 28/5 = 5.6 

भाज्य संख्या 

िनात्मि पूणाांि संख्याएाँ जो 1 और स्वयं िे आलावा किसी अन्य संख्या से भी ववभाणजत होती है 
उसे भाज्य संख्या िहते है। 

आप भाज्य संख्या िो इस प्रिार से समझ सिते है िी वो सभी प्रािृत संख्याएाँ जो खुद और एि 
िे ससवाय अन्य किसी संख्या से भी पूरा-पूरा िट (cancel) जाती है उसे हम भाज्य संख्या 
(composite number) िहते है। 

उदाहरण 

भाज्य संख्या िा उदाहरण:- 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, आकद भाज्य संख्या िे िुछ 
उदाहरण है। 
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आप इस बात िो हमशेा ध्यान रखे कि भाज्य संख्या िभी भी ऋणात्मि (negative) नही ंहो 
सिती है। तर्ा सबसे छोटी भाज्य संख्या 4 है। 

भाज्य संख्या के प्रकार 

भाज्य संख्याओ ंिो भी दो भागो में बांटा गया है। और  भाज्य सखं्या िे बंटवारे िे णलए सम और 
ववषम संख्याओ ंिा आिार णलया गया है। तो चणलए भाज्य संख्या िे प्रिार िो जानते है - 

1. सम भाज्य संख्या (Even composite number) 
2. ववषम भाज्य संख्या (Odd composite number) 

अब चललए एक-एक कर भाज्य संख्या के इन प्रकारों को जानते हैं। 

सम भाज्य संख्या (Even composite number):- 

वैसी संख्याएाँ जो सम (2 से पूरी-पूरी ववभाणजत होने वाली संख्या) और और एि भाज्य संख्या भी 
है उसे सम भाज्य सखं्या िहा जाता है।  

जैसे- 4, 8, 12, 14, 16 आकद संख्याएाँ सम भाज्य संख्या िे उदाहरण है। 

ववशषे:- सबसे छोटी सम भाज्य संख्या 4 है।  

ववषम भाज्य संख्या (Odd composite number):- 

वैसी संख्याएाँ जो ववषम तो है ही और वो दो से अधिि संख्या से ववभाणजत होती है उसे ववषम भाज्य 
संख्या िहा जाता है।  

जैसे- 9, 15, 21, 25, 27 आकद संख्याएाँ ववषम भाज्य सखं्या िे उदाहरण है।  

ववशषे:- सबसे छोटी ववषम भाज्य संख्या 9 है। 

भाज्य संख्या 1 से 100 तक 

4 6 8 

9 10 12 

14 15 16 
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18 20 21 

22 24 25 

26 27 28 

30 32 33 

34 35 36 

38 39 40 

42 44 45 

46 48 49 

50 51 52 

54 55 56 

57 58 60 

62 63 64 

65 66 68 

69 70 72 

74 75 76 

77 78 80 

81 82 84 

85 86 87 

88 90 91 

92 93 94 

95 96 98 

99 100  

 

Examples; 

• किसी सू्कल में चार कदन िे णलए एि पुस्ति प्रदशानी आयोणजत िी गई | पहल,े दसुरे, तीसरे 
और अनंतम कदन खखड़िी पर िमशः 1094, 1812, 2050 और 2751 हटिट बेचे गए | इन 
चार कदनों में बेचे गए हटिटों िी िुल संख्या ज्ञात िीणजए | 
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हटिटों िी िुल संख्या = 1094 + 1812 + 2050 + 2751 

= 7,707 हटिट | 

• शेखर एि प्रससद्ध कििेट खखलाड़ी है | वह टैस्ट मैचों में अब ति 6980 रन बना चुिा है | 
वह 10,000 रन पुरे िरना चाहता है | उसे कितने और रनों िी आवश्यिता है ? 

शेखर द्वारा बनाया गया िुल रन = 6980 

रन बनाने है = 10,000 

10,000 - 6980 = 3,020 रन | 

• एि चुनाव में, सिल प्रत्याशी ने, 5,77,500 मत प्राप्त किए, जबकि उसिे ननिटतम 
प्रनतद्धन्द्द्धी ने 3,48,700 मत प्राप्त किए | सिल प्रत्याशी ने चुनाव कितने मतों से जीता ? 

सिल प्रत्याशी  ने  प्राप्त किए = 5,77,500 मत 

प्रनतद्धन्द्द्धी ने मत प्राप्त किए  = 3,48,700 

सिल प्रत्याशी ने चुनाव जीता = 5,77,500 - 3,48,700 = 2,28,800 

• िीर्तत बुि - स्टोर ने जून िे प्रर्म सप्ताह में 2,85,891 रु. मूल्य िी पुस्तिें  बेची ं| इसी 
माह िे दूसरे सप्ताह में 4,00,768 रु. मूल्य िी पुस्तिें  बेची ंगई | दोनों सप्ताहों में िुल 
धमलािर कितनी नबिी हुई ? किस सप्ताह में नबिी अधिि हुई और कितनी अधिि ? 

प्रर्म सप्ताह में नबिी पुस्तिों िा मलू्य = 2,85,891रु. 

दूसरे सप्ताह में नबिी पुस्तिों िा मलू्य = 4,00,768 रु. 

दोनों सप्ताह में िुल धमलािर नबिी पुस्तिों िा मूल्य 

=  2,85,891 रु + 4,00,768 रु. =  686659 

दूसरे सप्ताह में नबिी अधिि हुई 

दूसरे सप्ताह में नबिी पुस्तिों िा मलू्य = 4,00,768 रु. 
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प्रर्म सप्ताह में नबिी पुस्तिों िा मलू्य = 2,85,891रु 

4,00,768 रु. -  2,85,891रु  =  1,14,877 रु. 

• दवाइयों िो बक्सों में भरा गया है और ऐसे प्रत्येि बक्स िा भार 4 किग्रा 500 ग्रा है। एि 
वैन (Van) में जो 800 किग्रा से अधिि िा भार नही ंले जा सिती, ऐसे कितने बक्स ेलादे 
जा सिते हैं? 

प्रत्येि बक्स िा भार = 4 किग्रा 500 ग्रा 

= 4000 g + 500 g 

= 4500 g 

वैन द्वारा अधिितम ढोए जा सिने वाला भार = 800 किग्रा 

= 800000 

बॉक्स िी संख्या = 800000 ÷ 4500 

 
 

एि बतान में 4 ली 500 धमली दही है। 25 धमली िररता वाले कितने धगलासों में इसे भरा 

जा सिता है? 

बतान में दही िी मात्रा = 4 ली 500 धमली 

= 4000 + 500 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(21) 
 

संख्याओं के साथ खेलना 03 

= 4500 धमली 

भरने वाले धगलास िी िाररता = 25 धमली 

भरे जा सिन ेवाले धगलासों िी संख्या = 4500 ÷ 25 

= 180 

अत: 180 धगलासें भरी जा सिती हैं | 

व्यापक ननयि का प्रयोग करत ेहुए, ननम्नललखखत िें से प्रत्येक का  आकलन 

(a) 730 + 998 

हल : 730 िा सल्कन्निट मान  = 700 

998 िा सल्कन्निट मान = 1000 

आिलन : =  700 + 1000 = 1700 

(b) 796 - 314 

हल : 796 िा सल्कन्निट मान  = 800 

314 िा सल्कन्निट मान  = 300 

आिलन : = 800 - 300 = 500 

(c) 12,904 + 2,888 

हल : 

12904 िा सल्कन्निट मान = 13000 

2888 िा सल्कन्निट मान = 3000 

आिलन : = 13000 + 3000 = 16000 
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(d) 28,292 - 21,496 

हल : 

28,292 िा सल्कन्निट मान = 28000 

21496 िा सल्कन्निट मान = 21000  

आिलन : 28000 - 21000 = 7000 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 3.1 (पृष्ठ संख्या 53-54) 

प्रश्न 1. ननम्नणलखखत संख्याओ ंिे सभी गुणनखण्ड णलखखए : 
a. 24 
b. 15 
c. 21 
d. 27 
e. 12 
f. 20 
g. 18 
h. 23 
i. 36 
उत्तर- 

a. ∵ 24 = 1 x 24 

24 = 2 x 12 

24 = 3 x 8 

24 = 4 x 6 

∴ 24 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12 और 24 

b. ∵ 15 = 1 x 15 

15 = 3 x 5 

∴ 15 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 3, 5 और 15 

c. ∵ 21 = 1 x 21 
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21 = 3 x 7 

∴ 21 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 3, 7 और 21 

d. ∵ 27 = 1 x 27 

27 = 3 x 9 

∴ 27 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 3, 9 और 27 

e. ∵ 12 = 1 x 12 

12 = 2 x 6 

12 = 3 x 4 

∴ 12 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 2, 3, 4, 6 और 12 

f. ∵ 20 = 1 x 20 

20 = 2 x 10 

20 = 4 x 5 

∴ 20 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 2, 4, 5, 10 और 20 

g. ∵ 8 = 1 x 18 

18 = 2 x 9 

18 = 3 x 6 

∴ 18 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 2, 3, 6, 9, और 18. 

h. ∵ 23 = 1 x 23 

∴ 23 िे सभी गुणनखण्ड = 1 और 23 

i. ∵ 36 = 1 x 36 
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36 = 2 x 18 

36 = 3 x 12 

36 = 4 x 9 

36 = 6 x 6 

∴ 36 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18 और 36 

प्रश्न 2. ननम्न संख्याओ ंिे प्रर्म पा ाँच गुणज णलखखए: 
a. 5 
b. 8 
c. 9 
उत्तर- 

a. 5 x 1 = 5, 

5 x 2 = 10, 

5 x 3 = 15, 

5 x 4 = 20, 

5 x 5 = 25 

अत: 5 िे गुणज = 5, 10, 15, 20 और 25 

b. 8 x 1 = 8, 

8 x 2 = 16, 

8 x 3 = 24, 

8 x 4 = 32, 

8 x 5 = 40 
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अत: 8 िे गुणज = 8, 16, 24, 32 और 40 

c. 9 x 1 = 9, 

9 x 2 = 18, 

9 x 3 = 27 

9 x 4 = 36, 

9 x 5 = 45 

अत : 9 िे गुणन = 9, 18, 27, 36 और 45 

प्रश्न 3. स्तम्भ 1 िी सखं्याओ ंिा स्तम्भ 2 िे सार् धमलान िीणजए: 

 
उत्तर- 

(i) → (b), 

(ii) → (d), 

(iii) → (a), 

(iv) → (f), 

(v) → (e), 

प्रश्न 4. 9 िे सभी गुणज ज्ञात िीणजए जो 100 से िम हों। 
उत्तर- ∵ 9 x 1 = 9 

9 x 2 = 18 
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9 x 3 = 27 

9 x 4 = 36 

9 x 5 = 45 

9 x 6 = 54 

9 x 7 = 63 

9 x 8 = 72 

9 x 9 = 81 

9 x 10 = 90 

9 x 11 = 99 

∴ 9 िे 100 से िम गुणज = 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90 और 99 

प्रश्नावली 3.2 (पृष्ठ संख्या 56-57) 

प्रश्न 1. बताइए कि किन्ही ंदो संख्याओ ंिा योग सम होता है या ववषम होता है, यकद वे दोनों 
a. ववषम संख्याएाँ हों 
b. सम संख्याएाँ हों। 
उत्तर- 

a. दो ववषम संख्याओ ंिा योग सम होता है। 
b. दो सम संख्याओ ंिा योग सम होता है। 

प्रश्न 2. बताइए कि ननम्नणलखखत में िौन-सा िर्न सत्य है और िौन-सा असत्य : 
a. तीन ववषम संख्याओ ंिा योग सम होता है। 
b. दो ववषम संख्याओ ंऔर एि सम संख्या िा योग सम होता है। 
c. तीन ववषम संख्याओ ंिा गुणनिल ववषम होता है। 
d. यकद किसी सम संख्या िो 2 से भाग कदया जाए तो भागिल सदैव ववषम होता है। 
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e. सभी अभाज्य संख्याएाँ ववषम हैं। 
f. अभाज्य संख्याओ ंिे िोई गुणनखण्ड नही ंहोत।े 
g. दो अभाज्य संख्याओ ंिा योग सदैव सम होता है। 
h. िेवल 2 ही एि सम अभाज्य संख्या है। 
i. सभी सम संख्याएाँ भाज्य संख्याएाँ हैं। 
j. दो सम संख्याओ ंिा गुणनिल सदैव सम होता है। 
उत्तर- 

a. असत्य 
b. सत्य 
c. सत्य 
d. असत्य 
e. असत्य 
f. असत्य 
g. असत्य 
h. सत्य 
i. असत्य 
j. सत्य। 

प्रश्न 3. संख्या 13 और 31 अभाज्य संख्याएाँ हैं। इन दोनों संख्याओ ंमें दो अंि 1 और 3 हैं। 100 
ति िी संख्याओ ंमें ऐसे अन्य सभी युग्म ज्ञात िीणजए। 
उत्तर- 100 ति िी अभाज्य संख्याएाँ हैं : 2 3 5 7 11 13 17 19 23 29 31 37 41 43 47 53 
59 61 67 71 73 79 83 89 97 

इनमें से समान इिाई वाली अभाज्य संख्याओ ंिे युग्म हैं-17 और 71; 37 और 73; तर्ा 79 और 
97 

प्रश्न 4. 20 स ेछोटी सभी अभाज्य और भाज्य संख्याएाँ अलग-अलग णलखखए। 
उत्तर- 20 से छोटी अभाज्य संख्याएाँ हैं-2, 3, 5, 7, 11, 13, 17 और 19 
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20 से छोटी भाज्य सखं्याएाँ हैं-4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16 और 18 

प्रश्न 5. 1 और 10 िे बीच में सबसे बड़ी अभाज्य संख्या णलखखए। 
उत्तर- 1 और 10 िे बीच में सबसे बड़ी अभाज्य संख्या = 7 

प्रश्न 6. ननम्नणलखखत िो दो ववषम अभाज्य संख्याओ ंिे योग िे रूप में व्यक्त िीणजए : 
a. 44 
b. 36 
c. 24 
d. 18 
उत्तर- 

a. 44 = 13 + 31 

या 44 = 3 + 41 या 44 = 37 + 7 

b. 36 = 5 + 31 

36 = 23 + 13 या 36 = 17 + 19 

c. 24 = 11 + 13 या 

24 = 5 + 19 या 24 = 7 + 17 

d. 18 = 7 + 11 या 18 = 5 + 13 

प्रश्न 7. अभाज्य संख्याओ ंिे ऐसे तीन युग्म णलखखए णजनिा अतंर 2 हो। 
उत्तर- अभाज्य संख्याओ ंिे तीन युग्म णजनिा अन्तर 2 हैं- 

i. 3 और 5, 
ii. 5 और 7 
iii. 11 और 13 

प्रश्न 8. ननम्नणलखखत में से िौन-सी संख्याएाँ अभाज्य संख्याएाँ हैं? 
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a. 23 
b. 51 
c. 37 
d. 26 
उत्तर- 

a. ∵ 23 = 1 x 23 

∴ 23 अभाज्य संख्या है। 

b. ∵ 51 = 1 x 51 = 3 x 17 

∴ 51 िे गुणनखण्ड = 1, 3, 17 और 51 

(दो से अधिि गुणनखण्ड) 

∴ 51 अभाज्य संख्या नही ंहै। 

c. ∵ 37 = 1 x 37 

∴ 37 अभाज्य संख्या है। 

d. ∵ 26 = 1 x 26 = 2 x 13 

∴ 26 िे गुणनखण्ड = 1, 2, 13 और 26 

(दो से अधिि गुणनखण्ड) 

∴ 26 अभाज्य संख्या नही ंहै। 

प्रश्न 9. 100 से छोटी सात िमागत भाज्य संख्याएाँ णलखखए णजनिे बीच में िोई अभाज्य संख्या 
नही ंहै। 
उत्तर- 100 स ेछोटी सात िमागत भाज्य सखं्याएाँ णजनिे बीच में िोई अभाज्य संख्या नही ंहै 

90, 91, 92, 93, 94, 95 और 96 
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प्रश्न 10. ननम्नणलखखत संख्याओ ंमें से प्रत्येि िो तीन अभाज्य संख्याओ ंिे योग िे रूप में व्यक्त 
िीणजए: 
a. 21 
b. 31 
c. 53 
d. 61 
उत्तर- 

a. 21 = 3 + 5 + 13 
b. 31 = 3 + 5 + 23 
c. 53 = 13 + 17 + 23 
d. 61 = 7 + 13 + 41 

प्रश्न 11. 20 से छोटी अभाज्य संख्याओ ंिे ऐसे पा ाँच युग्म णलखखए णजनिा योग 5 से ववभाज्य 
(divisible) हो। (सिेंत : 3 + 7 = 10) 
उत्तर- 20 से छोटी अभाज्य संख्याएाँ हैं- 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17 और 19. 

2 + 3 = 5, 5, 5 से ववभाज्य है। 

3 + 7 = 10, 10, 5 से ववभाज्य है। 

2 + 13 = 15, 15, 5 से ववभाज्य है। 

7 + 13 = 20, 20, 5 से ववभाज्य है। 

3 + 17 = 20, 20, 5 से ववभाज्य है। 

अत: अभीष्ट अभाज्य संख्याओ ंिे युग्म : 2 और 3; 3 और 7; 2 और 13; 7 और 13; तर्ा 3 और 
17 

प्रश्न 12. ननम्न में ररक्त िानों िो भररए: 
a. वह संख्या णजसिे िेवल दो गुणनखण्ड हों ……… िहलाती है। 
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b. वह संख्या णजसिे दो से अधिि गुणनखण्ड हों एि …… िहलाती है। 
c. 1 न तो …… है और न ही ……. । 
d. सबसे छोटी अभाज्य संख्या ……… है। 
e. सबसे छोटी भाज्य सखं्या …….. है। 
f. सबसे छोटी सम संख्या …. है। 
उत्तर- 

a. अभाज्य संख्या, 
b. भाज्य संख्या, 
c. अभाज्य संख्या, भाज्य संख्या 
d. 2, 
e. 4 
f. 2. 

प्रश्नावली 3.3 (पृष्ठ संख्या 61-62) 

प्रश्न 1. ववभाज्यता िी जा ाँच िे ननयमों िा प्रयोग िरते हुए, पता िीणजए कि ननम्नणलखखत संख्याओ ं
में से िौन-सी सखं्याएाँ 2 से ववभाज्य हैं; 3 से ववभाज्य हैं; 4 से ववभाज्य हैं; 5 से ववभाज्य है; 6 स े
ववभाज्य हैं; 8 से ववभाज्य है; 9 से ववभाज्य हैं; 10 से ववभाज्य हैं या 11 से ववभाज्य हैं (हा ाँ या नही ं
िहहए): 
उत्तर- 
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प्रश्न 2. ववभाज्यता िी जा ाँच िे ननयमों द्वारा ज्ञात िीणजए कि ननम्नणलखखत में से िौन-सी संख्याएाँ 
4 से ववभाज्य हैं और िौन-सी 8 से ववभाज्य हैं: 
a. 572 
b. 726352 
c. 5500 
d. 6000 
e. 12159 
f. 14560 
g. 21084 
h. 31795072 
i. 1700 
j. 2150 
उत्तर- 4 से ववभाज्यता-यकद किसी संख्या िे दहाई और इिाई िे अिंों से बनी संख्या 4 स ेववभाज्य 
है, तो वह संख्या 4 से ववभाज्य होगी। 

a. 572 में 72, 4 से ववभाज्य है। अत: 572, 4 से ववभाज्य है। 
b. 26352 में 52, 4 से ववभाज्य है। अत: 726352, 4 से ववभाज्य है। 
c. 5500 में 00, 4 से ववभाज्य है। अतः 5500, 4 से ववभाज्य है। 
d. 6000 में 00, 4 से ववभाज्य है। अत: 6000, 4 से ववभाज्य है। 
e. 12159 में 59, 4 से ववभाज्य नही ंहै। अत: 12159, 4 से ववभाज्य नही ंहै। 
f. 14560 में 60, 4 से ववभाज्य है। अतः 14560, 4 से ववभाज्य है। 
g. 21084 में 84, 4 से ववभाज्य है। अत: 21084, 4 से ववभाज्य है। 
h. 31795072 में 72, 4 से ववभाज्य है। अतः 31795072, 4 से ववभाज्य है। 
i. 1700 में 00, 4 से ववभाज्य है। अतः 1700, 4 से ववभाज्य है। 
j. 2150 में 50, 4 से ववभाज्य है। अतः 2150, 4 से ववभाज्य है। 
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8 से ववभाज्यता – यकद किसी संख्या िे सैिड़े, दहाई व इिाई िे अिंों से बनी संख्या 8 से ववभाज्य 
है तो वह संख्या 8 से ववभाज्य होगी। 
a. 572 में 572, 8 से ववभाज्य नही ंहै। अतः 572, 8 से ववभाज्य नही ंहै। 
b. 726352 में 352, 8 से ववभाज्य है। अतः 726352, 8 से ववभाज्य है। 
c. 5500 में 500, 8 से ववभाज्य नही ंहै। अतः 5500, 8 से ववभाज्य नही ंहै। 
d. 6000 में 000, 8 से ववभाज्य है। अतः 6000, 8 से ववभाज्य है। 
e. 12159 में 159, 8 से ववभाज्य नही ंहै। अत: 12159, 8 से ववभाज्य नही ंहै। 
f. 14560 में 560, 8 से ववभाज्य है। अतः 14560, 8 से ववभाज्य है। 
g. 21084 में 084,8 से ववभाज्य नही ंहै। अत: 21084, 8 से ववभाज्य नही ंहै। 
h. 31795072 में 072, 8 से ववभाज्य है। अतः 31795072, 8 से ववभाज्य है। 
i. 1700 में 700, 8 से ववभाज्य नही ंहै। अतः 1700, 8 से ववभाज्य नही ंहै। 
j. 2150 में 150, 8 से ववभाज्य नही ंहै। अत: 2150, 8 से ववभाज्य नही ंहै। 
प्रश्न 3. ववभाज्यता िी जा ाँच िे ननयमों द्वारा ज्ञात िीणजए कि ननम्नणलखखत में से िौन-सी संख्याएाँ 
6 से ववभाज्य हैं: 
a. 297144 
b. 1258 
c. 4335 
d. 61233 
e. 901352 
f. 438750 
g. 1790184 
h. 12583 
i. 639210 
j. 17852 
उत्तर- 

िोई भी संख्या 6 से ववभाज्य होती है यकद वह 2 और 3 से ववभाज्य हो। 
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a. संख्या 297144 में इिाई िा अंि 4 है इसणलए यह 2 से ववभाज्य है। 

इसिे अंिों िा योग = 2 + 9 + 7 + 1 + 4 + 4 + 4 = 27 जो कि 3 से ववभाज्य है। 

∴ 297144, 6 से ववभाज्य है। 

b. संख्या 1258 में इिाई िा अंि 8 है। इसणलए यह 2 से ववभाज्य है। 

इसिे अंिों िा योग = 1 + 2 + 5 + 8 = 16 जो कि 3 से ववभाज्य नही ंहै। 

∴ 1258, 6 से ववभाज्य नही ंहै। 

c. संख्या 4335 में इिाई िा अंि 5 है। इसणलए यह 2 से ववभाज्य नही ंहै। 

∴4335, 6 से भी ववभाज्य नही ंहै। 

d. संख्या 61233 में इिाई िा अंि 3 है। इसणलए यह 2 से ववभाज्य नही ंहै। 

∴61233, 6 से भी ववभाज्य नही ंहै। 

e. संख्या 901352 में इिाई िा अंि 2 है। इसणलए यह 2 से ववभाज्य है। 

इसिे अंिों िा योग = 9 + 0 + 1 + 3 + 5 + 2 = 20 जो कि 3 से ववभाज्य नही ंहै। 

∴901352, 6 से ववभाज्य नही ंहै। 

f. संख्या 438750 में इिाई िा अंि 0 है। इसणलए यह 2 से ववभाज्य है। 

इसिे अंिों िा योग = 4 + 3 + 8 + 7 + 5 + 0 = 27 जो कि 3 से ववभाज्य है। 

∴ 438750, 6 से ववभाज्य है। 

g. संख्या 1790184 में इिाई िा अंि 4 है। इसणलए यह 2 से ववभाज्य है। 

इसिे अंिों िा योग = 1 + 7 + 9 + 0 + 1 + 8 + 4 = 30 जो कि 3 से ववभाज्य है। 

∴ 1790184, 6 से ववभाज्य है। 

h. संख्या 12583 में इिाई िा अंि 3 है। इसणलए यह 2 से ववभाज्य नही ंहै। 
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∴ 12583, 6 से ववभाज्य नही ंहै। 

i. संख्या 639210 में इिाई िा अंि शून्य है। इसणलए यह 2 से ववभाज्य है। 

इसिे अंिों िा योग = 6 + 3 + 9 + 2 + 1 + 0 = 21, जोकि 3 से ववभाज्य है। 

∴ 639210, 6 से ववभाज्य है। 

j. संख्या 17852 से इिाई िा अंि 2 है। इसणलए यह 2 से ववभाज्य है। 

इसिे अंिों िा योग = 1 + 7 + 8 + 5 + 2 = 23 जो कि 3 से ववभाज्य नही ंहै। 

∴17852, 6 से ववभाज्य नही ंहै। 

प्रश्न 4. ववभाज्यता िी जा ाँच िे ननयमों द्वारा ज्ञात िीणजए कि ननम्नणलखखत में से िौन-सी संख्याएाँ 
11 से ववभाज्य हैं : 
a. 5445 
b. 10824 
c. 7138965 
d. 70169308 
e. 10000001 
f. 901153 
उत्तर- किसी संख्या िे दायें से ववषम िानों िे अंिों िा योग और सम िानों िे अंिों िा योग 
िा अन्तर 0 हो या 11 से ववभाज्य हो, तो वह संख्या 11 से ववभाज्य होगी। 

a. संख्या 5445 

दायें से, ववषम िानों िे अंिों िा योग = 5 + 4 = 9 

सम िानों िे अिंों िा योग = 4 + 5 = 9 

∵ अंिों िे योग िा अन्तर = 9 – 9 = 0 

∴ 5445, 11 से ववभाज्य है। 
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b. संख्या 10824 

दायें से, ववषम िानों िे अंिों िा योग 

= 4 + 8 + 1 = 13 

सम िानों िे अिंों िा योग = 2 + 0 = 2 

∴ इन दोनों योगों िा अन्तर = 13 – 2 = 11 

जो कि, 11 िा गुणज है। 

∴ 10824, 11 से ववभाज्य है। 

c. संख्या 7138965 

दायें से, ववषम िानों िे अंिों िा योग 

= 5 + 9 + 3 + 7 = 24 

सम िानों िे अिंों िा योग = 6 + 8 + 1 = 15 

∴ इन दोनों योगों िा अन्तर = 24 – 15 = 9 

जो कि 11 िा गुणज नही ंहै। 

∴ 7138965, 11 से ववभाज्य नही ंहै। 

d. संख्या 70169308 दायें से, ववषम िानों िे अंिों िा योग 

= 8 + 3 + 6 + 0 = 17 

सम िानों िे अिंों िा योग = 0 + 9 + 1 + 7 = 17 

∴ इन दोनों योगों िा अन्तर = 17 – 17 = 0 

∴ 70169308, 11 से ववभाज्य है। 

e. संख्या 10000001 दायें से ववषम िानों िे अंिों िा योग 
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= 1 + 0 + 0 + 0 = 1 

सम िानों िे अिंों िा योग = 0 + 0 + 0 + 1 = 1 

∴ इन दोनों योगों िा अन्तर = 1 – 1 = 0 

∴ 10000001, 11 से ववभाज्य है। 

f. संख्या 901153 

दायें से, ववषम िानों िे अंिों िा योग 

= 3 + 1 + 0 = 4 

समिानों िे अंिों िा योग = 5 + 1 + 9 = 15 

∴ इन दोनों योगों िा अन्तर = 15 – 4 = 11 

जो कि 11 िा गुणज है। 

∴ 901153, 11 से ववभाज्य है। 

प्रश्न 5. ननम्नणलखखत में ररक्त िानों में सबसे छोटा अंि तर्ा सबसे बड़ा अंि णलखखए, णजसस े
संख्या 3 से ववभाज्य हो: 
a. ….. 6724 
b. 4765 …..2 
उत्तर- यकद किसी संख्या िे अंिों िा योग 3 से ववभाज्य है तो वह संख्या 3 से ववभाज्य होगी। 

a. …… 6724 िे अंिों िा योग = 6 + 7 + 2 + 4 = 19 

यकद इसमें 2 जोड़ दें तो 21 प्राप्त होगा जो कि 3 से ववभाज्य है। 

यकद इसमें 8 जोड़ दें तो 27 प्राप्त होगा जो कि 3 से ववभाज्य है। 

∴ सबसे छोटा अंि 2 और सबसे बड़ा अंि 8 है। 
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b. 4765……2 िे अंिों िा योग = 4 + 7 + 6 + 5 + 2 = 24 

जो कि 3 से ववभाज्य है। इसणलए सबसे छोटा अंि 0 है। 

यकद 24 में 9 जोड़ दें तो 33 आएगा जो कि 3 से ववभाज्य है। 

∴ सबसे छोटा अंि 0 और सबसे बड़ा अंि 9 है। 

प्रश्न 6. ननम्नणलखखत में ररक्त िानों में ऐसा अंि णलखखए, ताकि सखं्या 11 से ववभाज्य हो : 
a. 92 – 389 
b. 8 – 9484 
उत्तर- 

a. 92 – 389 में, दायें से 

ववषम िानों िे अंिों िा योग = 9 + 3 + 2 = 14 

सम िानों िे अिंों िा योग = 8 + अभीष्ट अंि + 9 

= 17 + अभीष्ट अंि 

इन दोनों योगों िा अन्तर = अभीष्ट अंि + 17 -14 

= अभीष्ट अंि + 3 

∵यह संख्या 11 िा गुणज होनी चाहहए 

∴अभीष्ट अंि + 3 = 11 

अभीष्ट अंि = 11 – 3 = 8 

b. 8 – 9484 में, दायें से 

ववषम िानों िे अंिों िा योग = 4 + 4 + अभीष्ट अंि 

= 8 + अभीष्ट अंि 

सम िानों िे अिंों िा योग = 8 + 9 + 8 = 25 
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इन दोनों योगों िा अन्तर = 25 – (8 + अभीष्ट अंि) 

= 17 – अभीष्ट अंि 

∴यह संख्या 11 िा गुणज होनी चाहहए। 

∴17 – अभीष्ट अंि = 11 

अत : अभीष्ट अंि = 17 – 11 = 6 

प्रश्नावली 3.4 (पृष्ठ संख्या 63) 

प्रश्न 1. ननम्न िे सावा गुणनखण्ड ज्ञात िीणजए: 
a. 20 और 28 
b. 15 और 25 
c. 35 और 50 
d. 56 और 120 
उत्तर- 

a. 20 िे सभी गुणनखण्ड 

= 1, 2, 4, 5, 10, और 20 …(1) 

28 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 2, 4, 7, 14 और 28 …(2) 

∴ 20 और 28 िे सावा गुणनखण्ड = 1, 2 और 4 

b. 15 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 3, 5 और 15 …(1) 

∴ 25 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 5 और 25 …(2) 

∴ 15 और 25 िे सावा गुणनखण्ड = 1 और 5 

c. 35 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 5, 7 और 35 …(1) 

50 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 2, 5, 10, 25 और 50 …(2) 
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∴ 35 और 50 िे सावा गुणनखण्ड = 1 और 5 

d. 56 सभी गुणनखण्ड = 1, 2, 4, 7, 8, 14, 28 और 56 ….(1) 

120 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15, 20, 24, 30, 40, 60 और 120 
…(2) 

∴56 और 120 िे सावा गुणनखण्ड = 1, 2, 4, और 8 

प्रश्न 2. ननम्न िे सावा गुणनखण्ड ज्ञात िीणजए: 
a. 4, 8 और 12 
b. 5, 15 और 25 
उत्तर- 

a. 4 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 2 और 4 

8 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 2, 4 और 8 

12 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 2, 3, 4, 6 और 12 

∴ 4,8 और 12 िे सावा गुणनखण्ड = 1,2 और 4 

b. 5 िे सभी गुणनखण्ड =1 और 5 

15 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 3, 5 और 15 

25 िे सभी गुणनखण्ड = 1, 5 और 25 

∴ 5, 15 और 25 िे सावा गुणनखण्ड = 1 और 5 

प्रश्न 3. ननम्न िे प्रर्म तीन सावा गुणज ज्ञात िीणजए: 
a. 6 और 8 
b. 12 और 18 
उत्तर- 

a. 6 िे गुणज = 6, 12, 18, [24], 30, 36, 42, [48], 54, 60, 66, [72] ,….. 
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8 िे गुणज = 8, 16, [24], 32, 40, 48, 56, 64, [72],…. 

∴ 6 और 8 िे प्रर्म तीन सावा गुणज =24, 48 और 72 

b. 12 िे गुणज = 12, 24, [36], 48, 60, [72], 84, 96, [108], 120,….. 

18 िे गुणज = 18, [36], 54, [72], 90, [108], 126,…… 

∴12 और 18 िे प्रर्म तीन सावा गुणज 

= 36, 72 और 108 

प्रश्न 4. 100 से छोटी ऐसी सभी संख्याएाँ णलखखए जो 3 और 4 िे सावा गुणज हैं। 
उत्तर- 3 िे गुणज = 3, 6, 9, [12], 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, [36], 39, 42, 45, [48], 
51, 54, 57, [60], 63, 66, 69, [72], 75, 78, 81, [84], 87, 90, 93, [96], 99…… 

4 िे गुणज = 4, 8, [12], 16, 20, [24], 28, 32, [36], 40, 44, [48], 52, 56, [60], 64, 
68, [72], 76, 80, [84], 88, 92, [96] ,….. 

∴ 3 और 4 िे सावा गणुज = 12, 24, 36,48, 60, 72, 84, 96,…. 

प्रश्न 5. ननम्नणलखखत में से िौन-सी संख्याएाँ सहअभाज्य हैं ? 
a. 18 और 35 
b. 15 और 37 
c. 30 और 415 
d. 17 और 68 
e. 216 और 215 
f. 81 और 16 
उत्तर- 

a. ∵ 18 िे गुणनखण्ड = 1, 2, 3, 6, 9 और 18 

35 िे गुणनखण्ड = 1, 5, 7, और 35 

चू ाँकि इनिा सावा गुणनखण्ड 1 है। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(43) 
 

संख्याओं के साथ खेलना 03 

∴ 18 और 35 िा 1 िे अनतररक्त सावा गुणनखण्ड नही ंहै। 

अतः 18 और 35 सह-अभाज्य संख्याएाँ हैं। 

b. ∵ 15 िे गुणनखण्ड = 1, 3, 5 और 15 

37 िे गुणनखण्ड = 1 और 37 

∴ इनिा सावा गुणनखण्ड 1 है। 

∴ 15 और 37 िा 1 िे अनतररक्त सावा गुणनखण्ड नही ंहै। 

अतः 15 और 37 सह-अभाज्य संख्याएाँ हैं। 

c. ∵ 30 िे गुणनखण्ड = 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15 और 30 

415 िे गुणनखण्ड = 1, 5, 83 और 415 

∴ इनिे सावा गुणनखण्ड 1 और 5 हैं। 

अत: 30 और 415 सह-अभाज्य संख्याएाँ नही ंहैं। 

d. ∴ 17 िे गुणनखण्ड = 1 और 17 

68 िे गुणनखण्ड = 1, 2, 4, 17, 34 और 68 

∴ 17 और 68 िे सावा गुणनखण्ड = 1 और 17 

अतः 17 और 68 सह-अभाज्य संख्याएाँ नही ंहैं। 

e. ∵ 216 िे गुणनखण्ड = 1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 18, 24, 27, 36, 54, 72, 108 और 216 

215 िे गुणनखण्ड = 1, 5, 43 और 215 

∴ 216 और 215 िे सावा गुणनखण्ड = 1 

अत: 216 और 215 सह-अभाज्य संख्याएाँ हैं। 

f. ∵ 81 िे गुणनखण्ड = 1, 3, 9, 27 और 81 
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16 िे गुणनखण्ड = 1, 2, 4, 8 और 16 

∴ 81 और 16 िे सावा गुणनखण्ड = 1 

अत : 81 और 16 सह-अभाज्य संख्याएाँ हैं। 

प्रश्न 6. एि संख्या 5 और 12 दोनों से ववभाज्य है। किस अन्य सखं्या से यह संख्या सदैव ववभाणजत 
होगी? 
उत्तर- दी हुई संख्या 5 और 12 िे गुणनिल से ववभाणजत होगी। 

अभीष्ट संख्या = 5 x 12 = 60 

अतः संख्या 60 से सदैव ववभाज्य होगी। 

प्रश्न 7. एि संख्या 12 से ववभाज्य है। और िौन-सी संख्याएाँ हैं णजनसे यह संख्या ववभाज्य होगी? 
उत्तर- 12 िे गुणनखण्ड = 1, 2, 3, 4, 6 और 12 

∴संख्या 12 से ववभाज्य है। इसणलए यह 12 िे गुणनखण्डों से भी ववभाज्य होगी। 

अतः संख्या 2, 3, 4 और 6 से भी ववभाज्य होगी। 

प्रश्नावली 3.5 (पृष्ठ संख्या 66-67) 

प्रश्न 1. ननम्नणलखखत में िौन-से िर्न सत्य हैं? 
a. यकद िोई संख्या 3 से ववभाज्य है, तो वह 9 से भी ववभाज्य होती है। 
b. यकद िोई संख्या 9 से ववभाज्य है, तो वह 3 से भी अवश्य ववभाज्य होगी। 
c. एि संख्या 18 से भी ववभाज्य होती है, यकद वह 3 और 6 दोनों से ववभाज्य हो। 
d. यकद एि संख्या 9 और 10 दोनों से ववभाज्य हो, तो वह 90 से भी ववभाज्य होगी। 
e. यकद दो संख्याएाँ सह-अभाज्य हों, तो इनमें से िम-से-िम एि अवश्य ही अभाज्य संख्या 

होगी। 
f. 4 से ववभाज्य सभी सखं्याएाँ 8 से भी अवश्य ववभाज्य होनी चाहहए। 
g. 8 से ववभाज्य सभी सखं्याएाँ 4 से ववभाज्य होनी चाहहए। 
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h. यकद िोई संख्या दो सखं्याओ ंिो अलग-अलग पूरा-पूरा ववभाणजत िरती है, तो वह उनिे योग 
िो भी पूरा-पूरा ववभाणजत िरेगी। 

i. यकद िोई संख्या दो सखं्याओ ंिे योग िो पूरी तरह ववभाणजत िरती है, तो वह उन दोनों सखं्याओ ं
िो अलग-अलग भी ववभाणजत िरेगी। 

उत्तर- 

a. असत्य, 
b. सत्य, 
c. असत्य, 
d. सत्य, 
e. असत्य, 
f. असत्य, 
g. सत्य, 
h. सत्य, 
i. असत्य 

प्रश्न 2. यहा ाँ 60 िे णलए दो धभन्न-धभन्न गुणनखण्ड वृक्ष कदए हैं। इनमें अज्ञात संख्याएाँ णलखखए। 
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उत्तर- 

 

प्रश्न 3. एि भाज्य सखं्या िे अभाज्य गुणनखण्डन में किन गुणनखण्डों िो सस्थिणलत नही ंकिया 
जाता है? 
उत्तर- 1 और स्वय ंसखं्या िो भाज्य संख्या िे अभाज्य गुणनखण्डन में सस्थिणलत नही ंकिया 
जाता है। 

प्रश्न 4. चार अंिों िी सबसे बड़ी संख्या णलखखए और उसे अभाज्य गुणनखण्डन िे रूप में व्यक्त 
िीणजए। 
उत्तर- चार अंिों िी सबसे बड़ी संख्या = 9999 

 
∴ 9999 = 3 × 3 × 11 × 101 

प्रश्न 5. पा ाँच अंिों िी सबसे छोटी संख्या णलखखए और उसे अभाज्य गुणनखण्डन िे रूप में व्यक्त 
िीणजए। 
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उत्तर- पा ाँच अंिों िी सबसे छोटी संख्या = 10000 

 
∴ 10000 = 2 × 2 × 2 × 2 × 5 × 5 × 5 × 5 

प्रश्न 6. 1729 िे सभी अभाज्य गुणनखण्ड ज्ञात िीणजए और उन्हें आरोही िम में व्यवस्थित िीणजए। 
अब दो िमागत अभाज्य गुणनखण्डों में यकद िोई सम्बन्ध है तो णलखखए। 
उत्तर- 

 
∴ 1729 = 7 × 13 × 19 

स्पष्ट है कि दो िमागत गुणनखण्डों में 6 िा अन्तर है। 

प्रश्न 7. तीन िमागत संख्याओ ंिा गुणनिल सदैव 6 से ववभाज्य होता है। इस िर्न िो िुछ 
उदाहरणों िी सहायता से स्पष्ट िीणजए। 
उत्तर- तीन िमागत सखं्याओ ंिे गुणनिल 

i. 11 × 12 × 13 = 1716 

गुणनिल िे अंिों िा योग = 1 + 7 + 1 + 6 = 15 

ii. 15 × 16 × 17 = 4080 

गुणनिल िे अंिों िा योग = 4 + 0 + 8 + 0 = 12 
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iii. 25 × 26 × 27 = 17550 

गुणनिल िे अंिों िा योग = 1 + 7 + 5 + 5 + 0 = 18 

a. प्रत्येि गुणनिल में इिाई िा अंि 6, 4 और 0 है अतः गुणनिल 2 से ववभाज्य है। 
b. प्रत्येि गुणनिल िे अंिों िा योग 3 से ववभाज्य है 

∴ 2 और 3 सह-अभाज्य संख्याएाँ हैं इसणलए 2 x 3 = 6 

प्रत्येि गुणनिल िो ववभाणजत िरेगा। 

∴अतः तीन िमागत संख्याओ ंिा गुणनिल सदैव 6 से ववभाज्य होता है। 

प्रश्न 8. दो िमागत ववषम संख्याओ ंिा योग 4 से ववभाज्य होता है। िुछ उदाहरण लेिर इस िर्न 
िा सत्यापन िीणजए। 
उत्तर- माना कि ववषम संख्याओ ंिा योग ननम्न है 

i. 211 + 213 = 424 
ii. 405 + 407 = 812 
iii. 541 + 543 = 1084 
iv. 101 + 103 = 204 

योगों िे दायें से इिाई और दहाई िे दो अंि िमश: 24, 12, 48 और 04 हैं जो कि 4 स ेववभाज्य 
हैं। 

अत: दो िमागत ववषम संख्याओ ंिा योग 4 से ववभाज्य होता है। 

प्रश्न 9. ननम्न में से किन व्यंजिों में अभाज्य गुणनखण्डन किए गए हैं : 
a. 24 = 2 × 3 × 4 
b. 56 = 1 × 7 × 2 × 2 × 2 
c. 70 = 2 × 5 × 7 
d. 54 = 2 × 3 × 9 
उत्तर- 
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(a) और (d) में िमशः 4 और 9 िे अभाज्य गुणनखण्डन नही ंहैं। 

∴ (b) और (c) व्यजंिों में अभाज्य गुणनखण्डन किये गये हैं। 

प्रश्न 10. नबना भाग किए ज्ञात िीणजए कि क्या 25110 संख्या 45 से ववभाज्य है। 
[संिेत : 5 और 9 सह-अभाज्य संख्याएाँ हैं। दी हुई संख्या िी 5 और 9 से ववभाज्यता िी जा ाँच 
िीणजए। 
उत्तर- ∵ संख्या 25110 में इिाई िे िान पर 0 है। अतः संख्या 25110, 5 से ववभाज्य है। 

पुनः संख्या िे अंिों िा योग = 2 + 5 + 1 + 1 + 0 = 9, जो कि 9 से ववभाज्य है। 

इसणलए संख्या 25110, 9 से ववभाज्य है। 

अतः संख्या 25110, 45 से ववभाज्य है। 

प्रश्न 11. संख्या 18, 2 और 3 से ववभाज्य है। यह 2 × 3 = 6 से भी ववभाज्य है। इसी प्रिार एि 
संख्या 4 और 6 दोनों से ववभाज्य है। क्या हम िह सिते हैं कि वह संख्या 4 × 6 = 24 से भी 
ववभाज्य होगी। यकद नही,ं तो अपने उत्तर िी पुष्टष्ट िे णलए एि उदाहरण दीणजए। 
उत्तर- यह आवश्यि नही ंहै कि जो संख्या 4 और 6 से ववभाज्य होगी वह उनिे गुणनिल 4 x 6 
= 24 से भी ववभाज्य होगी। 

क्योंकि 4 और 6 सह-अभाज्य संख्याएाँ नही ंहैं। 

संख्या 36, 4 और 6 दोनों से ववभाज्य है, परन्तु संख्या 36 संख्या 24 से ववभाज्य नही ंहै। 

प्रश्न 12. मैं चार धभन्न-धभन्न अभाज्य गुणनखण्डों वाली सबसे छोटी संख्या हाँ। क्या आप मुझ ेज्ञात 
िर सित े
उत्तर- चार धभन्न-धभन्न अभाज्य संख्याएाँ 2, 3, 5 और 7 हैं। 

∴ अभीष्ट संख्या = 2 × 3 × 5 × 7 = 210 

प्रश्नावली 3.6 (पृष्ठ संख्या 68) 

प्रश्न 1. ननम्नणलखखत संख्याओ ंिे म. स. ज्ञात िीणजए : 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(50) 
 

संख्याओं के साथ खेलना 03 

a. 18, 48 
b. 30, 42 
c. 18, 60 
d. 27, 63 
e. 36, 84 
f. 34, 102 
g. 70, 105, 175 
h. 91, 112, 49 
i. 18, 54, 81 
j. 12, 45, 75 
उत्तर- 

a. ∵ 18 = 2 × 3 × 3 

48 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 

∴ म. स. = 2 × 3 = 6 

b. ∵ 30 = 2 × 3 × 5 

42 = 2 × 3 × 7 

∴ म. स. = 2 × 3 = 6 

c. ∵ 18 = 2 × 3 × 3 

60 = 2 × 2 × 3 × 5 

∴ म. स. = 2 × 3 = 6 

d. ∵ 27 = 3 × 3 × 3 

63 = 3 × 3 × 7 

∴ म. स. = 3 × 3 = 9 
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e. ∵ 36 = 2 × 2 × 3 × 3 

84 = 2 × 2 × 3 × 7 

∴ म. स. = 2 × 2 × 3 = 12 

f. ∵ 34 = 2 × 17 

102 = 2 × 3 × 17 

∴ म. स. = 2 × 17 = 34 

g. ∵ 70 = 2 × 5 × 7 

105 = 3 × 5 × 7 

175 = 5 × 5 × 7 

∴ म. स. = 5 × 7 = 35 

h. ∵ 91 = 7 × 13 

112 = 2 × 2 × 2 × 2 × 7 

49 = 7 × 7 

∴ म. स. = 7 

i. ∵ 18 = 2 × 3 × 3 

54 = 2 × 3 × 3 × 3 

81 = 3 × 3 × 3 × 3 

∴ म. स. = 3 × 3 = 9 

∵ 12 = 2 × 2 × 3 

45 = 3 × 3 × 5 
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75 = 3 × 5 × 5 

∴ म. स. = 3 

प्रश्न 2. ननम्न िा म. स. क्या है? 
a. दो िमागत संख्याएाँ 
b. दो िमागत सम संख्याएाँ 
c. दो िमागत ववषम सखं्याएाँ। 
उत्तर- 

a. 1, 
b. 2, 
c. 1 

प्रश्न 3. अभाज्य गुणनखण्डन द्वारा दो सह-अभाज्य संख्याओ ं4 और 15 िा म. स. इस प्रिार ज्ञात 
किया गयाः 
4 = 2 × 2 और 15 = 3 × 5 
चू ाँकि इन गुणनखण्डों में िोई अभाज्य सावा गुणनखण्ड नही ंहै, इसणलए 4 और 15 िा म. स. शनू्य 
है। क्या यह उत्तर सही है ? यकद नही ंतो सही म. स. क्या है ? 
उत्तर- ∵ शून्य किसी भी संख्या िा गुणनखण्ड नही ंहो सिता है। 

1 प्रत्येि संख्या िा गुणनखण्ड है। अत: 1 सावा गुणनखण्ड है। 

अतः शून्य उत्तर सही नही ंहै। सही म. स. 1 है। 

प्रश्नावली 3.7 (पृष्ठ संख्या 72) 

प्रश्न 1. रेणु 75 किग्रा और 69 किग्रा भारों वाली दो खाद िी बोररया ाँ खरीदती है। भार िे उस बटे्ट 
िा अधिितम मान ज्ञात िीणजए जो दोनों बोररयों िे भारों िो पूरा-पूरा माप ले। 
उत्तर- दोनों बोररयों िे भारों िो पूरा-पूरा मापने िे णलए अधिितम भार म. स. होगा। 

∴ 75 = 3 × 5 × 5 
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संख्याओं के साथ खेलना 03 

69 = 3 × 23 

∴ सावा गुणनखण्ड = 3, अत : म. स. = 3 

अतः अधिितम भार = 3 किग्रा 

प्रश्न 2. तीन लड़िे एि ही िान से एि सार् िदम उठािर चलना प्रारम्भ िरते हैं। उनिे िदमों 
िी माप िमश: 63 सेमी, 70 सेमी और 77 सेमी है। इनमें से प्रत्येि कितनी न्यूनतम दूरी तय िरे 
कि वह दूरी पूरे-पूरे िदमों में तय हो जाए? 
उत्तर- प्रत्येि द्वारा तय िी गई दूरी उनिे िदमों िा ल. स. होगी। 

अतः 

 
∴ ल. स. = 2 × 3 × 3 × 5 × 7 × 11 = 6930 

∴ अभीष्ट न्यूनतम दूरी = 6930 सेमी 

प्रश्न 3. किसी िमरे िी लम्बाई, चौड़ाई और ऊाँ चाई िमश: 825 समेी, 675 सेमी और 450 सेमी 
हैं। ऐसा सबसे लम्बा िीता (tape) ज्ञात िीणजए जो िमरे िी तीनों ववमाओ ं(dimensions) िो 
पूरा-पूरा माप ले। 
उत्तर- िीते िी अधिितम लम्बाई 825, 675 और 450 िा म. स. होगी। 

∴ 825 = 3 × 5 × 5 × 11 

675 = 3 × 3 × 3 × 5 × 5 

450 = 2 × 3 × 3 × 5 × 5 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(54) 
 

संख्याओं के साथ खेलना 03 

 
∴ म. स. = 3 × 5 × 5 = 75 

अत: िीते िी अधिितम लम्बाई = 75 सेमी 

प्रश्न 4. 6,8 और 12 से ववभाज्य तीन अंिों िी सबसे छोटी संख्या ज्ञात िीणजए। 
उत्तर- तीन अंिों िी सबसे छोटी संख्या = 100 

तीन अिंों िी सबसे छोटी सखं्या जो 6, 8 और 12 से पूणातः ववभाणजत हो उनिा ल. स. है। 

 
∴ ल. स. = 2 x 2 x 2 x 3 = 24 

24 िे सभी गुणज 6, 8 और 12 से ववभाज्य होंग।े लेकिन हमें 3 अंिों िा 24 िा सबसे छोटा 
गुणज चाहहए। 

 
अब 100 से बड़ी और 24 से पूणातया ववभाज्य संख्या = (100 – 4) + 24 = 120 

अत: अभीष्ट संख्या = 120 

प्रश्न 5. 8, 10 और 12 से ववभाज्य तीन अंिों िी सबसे बड़ी संख्या ज्ञात िीणजए। 
उत्तर- 8, 10 और 12 िा ल. स. : 
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संख्याओं के साथ खेलना 03 

 
∴ ल. स. = 2 × 2 × 2 × 3 × 5 = 120 

चू ाँकि 120 िे सभी गुणज 8, 10 और 12 से भी ववभाज्य होंग।े 

अब 3 अंिों िी सबसे बड़ी संख्या = 999 

 

∴ 999 – 39 = 960 जो कि 120 िा गुणज है। 

अत : अभीष्ट संख्या = 960 

प्रश्न 6. तीन ववधभन्न चौराहों िी टर ैकिि लाइट (traffic lights) िमशः प्रत्येि 48 सेिण्ड, 72 
सेिण्ड और 108 सेिण्ड बाद बदलती है। यकद वे एि सार् प्रातः 7 बजे बदलें, तो वें पुनः एि 
सार् िब बदलेंगी? 
उत्तर- अभीष्ट समय 48,72 और 108 िा ल. स. होगा। 

  
ल. स. = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 = 432 सेिण्ड 

अत : अभीष्ट न्यूनतम समय जब लाइटें दोबारा अपने आप बदलेंगी = 432 सेिण्ड = 7 धमनट 12 
सेिण्ड 
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संख्याओं के साथ खेलना 03 

इसणलए वे दोबारा 7 बजिर 7 धमनट और 12 सेिण्ड पर बदलेंगी। 

प्रश्न 7. तीन टैंिरों में िमशः 403 लीटर, 434 लीटर और 465 लीटर डीजल है। उस बतान िी 
अधिितम िाररता ज्ञात िीणजए जो इन तीनों टैंिरों िे डीजल िो पूरा-पूरा माप देगा। 
उत्तर- 403 = 13 × 31 

434 = 2 × 7 × 31 

645 = 3 × 5 × 31 

∴ म. स. = सावा गुणनखण्ड = 31 

अत: बतान िी अधिितम अभीष्ट िाररता = 31 लीटर 

प्रश्न 8. वह सबसे छोटी संख्या ज्ञात िीणजए णजसे 6, 15 और 18 से भाग देने पर प्रत्येि दशा में 5 
शेष रहे। 
उत्तर- 

 

∴ ल. स. = 2 × 3 × 3 × 5 = 90 

अत : अभीष्ट संख्या = 90 + 5 = 95 

प्रश्न 9. चार अिंों िी सबसे छोटी संख्या ज्ञात िीणजए जो 18, 24 और 32 से ववभाज्य है। 
उत्तर- 
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संख्याओं के साथ खेलना 03 

∴ल. स. = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 288 

चार अंिों िी सबसे छोटी संख्या = 1000 

∴4 अंिों िी सबसे छोटी संख्या जो 288 से ववभाज्य हो 

= 1000 – 136 + 288 

= 1152 

 
अत : अभीष्ट संख्या = 1152 

प्रश्न 10. ननम्नणलखखत संख्याओ ंिा ल. स. ज्ञात िीणजए णजनमें एि संख्या सदैव 3 िा गणुज है : 
a. 9 और 4 
b. 12 और 5 
c. 6 और 5 
d. 15 और 4 
प्राप्त ल. स. में एि सामान्य गुण िा अवलोिन िीणजए। क्या ल. स. प्रत्येि स्थिनत में दोनों 
संख्याओ ंिा गुणनिल है? क्या हम यह ननष्कषा ननिाल सित ेहैं कि दो संख्याओ ंिा ल. स. 
सदैव 3 िा एि गुणज है। 
उत्तर- 

a.  

 
∴ ल. स. = 2 × 2 × 3 × 3 = 36 

9 और 4 िा गुणनिल = 9 × 4 = 36 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(58) 
 

संख्याओं के साथ खेलना 03 

∴4 और 9 िा ल. स.= 9 और 4 िा गुणनिल 

b.  

 
∴ ल. स.= 2 × 2 × 3 × 5 = 60 

12 और 5 िा गुणनिल = 12 × 5 = 60 

∴ 12 और 5 िा ल. स. = 12 और 5 िा गुणनिल 

c.  

 
∴ ल. स. = 2 × 3 × 5 = 30 

6 और 5 िा गुणनिल = 6 × 5 = 30 

∴ 6 और 5 िा ल. स. = 6 और 5 िा गुणनिल 

d.  

 
∴ल. स. = 2 × 2 × 3 × 5 = 60 

15 और 4 िा गुणनिल = 15 × 4 = 60 
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संख्याओं के साथ खेलना 03 

∴ 15 और 4 िा ल. स. = 15 और 4 िा गुणनिल 

हम पाते हैं कि 

36 = 3 × 12, 

60 = 3 × 20, 

30 = 3 × 10 

यहा ाँ प्रत्येि स्थिनत ल. स. 3 िा गुणज है। 

हा ाँ, प्रत्येि स्थिनत में ल. स. = दो संख्याओ ंिा गुणनिल 

हम यह ननष्कषा नही ंननिाल सिते कि दो संख्याओ ंिा ल. स. सदैव 3 िा गुणज होता है। 

प्रश्न 11. ननम्नणलखखत संख्याओ ंिा ल. स. ज्ञात िीणजए णजनमें एि संख्या दूसरी संख्या िा एि 
गुणनखण्ड 
a. 5, 20 
b. 6, 18 
c. 12, 48 
d. 9, 45 
प्राप्त पररणामों में आप क्या देखते हैं? 
उत्तर- 

a.  

 
∴ ल. स. = 2 × 2 × 5 = 20 

b.  
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संख्याओं के साथ खेलना 03 

 
∴ल. स. = 2 × 3 × 3 = 18 

c.  

 
∴ ल. स. = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 = 48 

d.  

 
∴ ल. स. = 3 × 3 × 5 = 45 

प्राप्त पररणामों से स्पष्ट है कि प्रत्येि स्थिनत में दी हुई नंख्याओ ंिा ल. स. उन दोनों में स े
बड़ी संख्या है। 
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